

Informace z radnice

Cena vody v Příbrami

Zastupitelé města Příbrami schválili nové ceny vodného a stočného, které budou platit občana a instituce napojené na veřejný vodovod a kanalizaci v Příbrami v roce 2011.

„Cena vodného je nově stanovena na 45,34 Kč/m³, za stočného se bude platit 20,17 Kč/m³. U vodného jde o nárůst o 1,64 Kč/m³ a u stočného o 0,67 Kč/m³ oproti letošnímu roku. Dohromady bude cena vodného a stočného v Příbrami meziročně zvýšena o 3,66 %. Při průměrné roční spotřebě vody na jednu osobu 33 m³ činí nárůst ceny za vodné a stočné na jednoho obyvatele o rok 76,23 Kč. Cena vodného a stočného v Příbrami je přibližně v polovině cenových žebříčku měst a oblastí České republiky.“ oznamil starosta MVDr. Josef Řihák. Mezi města s nejlevnější vodou patří Plzeň, kde se letos platí vodné a stočné ve výši 51 Kč/m³. Na dalších místech s nejlevnější vodou jsou Praha (56,5 Kč/m³), Brno (57,2 Kč/m³), Karlovy Vary (58 Kč/m³) a Hodonín (58,1 Kč/m³). Naopak na opačném konci s nejdražší vodou je Český Brod (74,9 Kč/m³). Následují Kladno (74,3 Kč/m³), Říčany (73,6 Kč/m³), Prachatice (73,3 Kč/m³) a Hradec Králové (71,5 Kč/m³).

Dotace pro vlastníky bytů

Město Příbram již naplno čerpá peníze vyčleněné na Integrovaný plán rozvoje města (IPRM) pro zónu Březohorské sídliště. Vedle města již peníze od Evropské unie obdržela i sdružení vlastníků bytových jednotek (SVJ), která již dokončila projekty rekonstrukcí a modernizací svých nemovitostí. „Město Příbram již dostalo na účet peníze za rekonstrukci ulice Bratří Čapků. Celkem jsme z EU získali dotaci ve výši 12,5 milionu korun. Další peníze již na účet dostala i některá sdružení vlastníků bytových jednotek. Celkem tato sdružení již od Evropské unie a ze státního rozpočtu na realizované projekty vyinkasovala přes 5 milionů korun,“ říká starosta MVDr. Josef Řihák.

A které projekty se již povedlo dokončit? Tak např. skončila rekonstrukce bytového domu čp. 362. Na rekonstrukci střechy a částečné zateplení obvodového pláště domu získalo SVJ téměř půl milionu korun od Evropské unie a dalších téměř 87 tisíc korun ze státního rozpočtu. Přibližně stejnou částku získalo SVJ na 1. etapu rekonstrukce bytového domu čp. 162 - 164 v Kremenické ulici. V této fázi byla v domě vybudována hydroizolace základů, zateplena půda a vyměněna okna. Rekonstrukce tohoto objektu dále pokračuje zateplením obvodového pláště domu. Na modernizaci výtahů v bytovém domě čp. 242 v ulici Boženy Němcové získalo SVJ 1,4 milionu korun od Evropské unie a dalších téměř 250 tisíc korun ze státního rozpočtu.

Téměř 2 milionu korun od Evropské unie a 350 tisíc korun od státu již obdrželo na účet SVJ bytových domů čp. 293 až 300 v Příbrami VII. Peníze byly použity na zateplení střechy zmíněných objektů.

Vedle těchto již realizovaných a zaplacených projektů na Březohorském sídlišti pokračuje příprava rekonstrukce dalších domů. „Na realizaci IPRM pro Březohorské sídliště může město Příbram čerpat až do roku 2013 dotace v celkové výši 5,1 mil. eur. V příštích letech budou vypsané ještě další výzvy, při kterých si budou moci vlastníci domů na Březohorském sídlišti podávat žádosti o dotaci na jednotlivé projekty,“ doplnil starosta MVDr. Josef Řihák.

Pozemky u potoka

Zastupitelstvo města Příbrami schválilo výkup pozemků v oblasti od Rynečku ke Q-klubu a dále v údolí podél Příbramského potoka v k. ú. Příbram o celkové výměře 17 521 m² od občana z Prahy za cenu 600,- Kč/m², celkově tedy 10 512 600,- Kč. Úhrada kupní ceny bude provedena formou tří splátek, z toho 1. splátka se uskuteční do 30 dnů po podpisu kupní smlouvy. „O výkup těchto pozemků v centru města jsme několikrát marně usilovali. Jsem rád, že tentokrát se v zastupitelstvu našla shoda pro tento záměr. Hoďme využít toto území jako centrum zeleně a odpočinku uprostřed města. Očekávám, že nad využitím nově získaného území proběhne celoměstská veřejná diskuze,“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

Rozpočtové provizorium

Zastupitelstvo města Příbrami schválilo rozpočtové provizorium pro období od schválení rozpočtu města Příbram na rok 2011 ve výši jedné dvanáctiny skutečných výdajů měsíčně předechozího roku 2010. „Rozpočet v našem městě tradičně schvalujeme až poté, kdy je znám rozpočet státu, a tudíž již máme přesný odhad, kolik budou činit daňové příjmy města, které dostáváme od státu. Zpravidla tak rozpočet schvalujeme v průběhu února či března daného rozpočtového roku. Je to podle mého názoru lepší, než narychlo přijmout nepřesný rozpočet a pak je v průběhu roku výraznými rozpočtovými změnami dodatečně upravovat,“ upřesnil starosta MVDr. Josef Řihák. Hlavním garantem rozpočtu města Příbram na rok 2011 je opět 1. místopředseda Ivan Šedivý. „Základní parametry rozpočtu jsou nastaveny. Nyní se shromažďují informace o skutečnosti roku 2010. V polovině ledna bude návrh rozpočtu diskutován v Radě města a 24. února jej bude projednávat příbramské zastupitelstvo. Příjmová část daňové výše bude by měla kopírovat rok 2010 a ve výdajích se objeví naše podíly na získaných dotacích – např. rekonstrukce náměstí T. G. Masaryka, rekonstrukce náměstí 17. listopadu v rámci IPRM, zateplení některých budov, sportovní areál pod Svatou Horou a podobně.“

Příspěvek školákům na sport

Rada města Příbrami schválila podporu lyžařského sportu a bruslení v Příbrami. V rámci programu prevence kriminality mládeže se radní rozhodli věnovat základním školám celkem 580 tisíc korun. Z toho 480 tisíc korun půjde na podporu lyžařského sportu a 100 tisíc na bruslení. „Město zakoupí permanentky v podobě předplacených jízden na Lyžařském svahu Padák. Permanentky jsou určeny žákům, nepůjde tedy o lyžařský výcvik. Distribuci permanentek dětem si zajistí jednotlivé školy. Zároveň město předplatí základním školám hodiny bruslení na malé ledové ploše na zimním stadionu v Příbrami. Předplacené hodiny budou školám rozděleny v poměru k počtu žáků,“ vysvětlil starosta MVDr. Josef Řihák. Jednotlivé permanentky od města na lyžařský svah budou moci žáci využívat celkem po tři

odpoledne vždy po třech hodinách. „Podle předběžného průzkumu, který jsme si ve školách udělali, má o „lyžařskou“ permanentku zájem asi 850 dětí. Očekávám, že také o bruslení placené městem bude zájem,“ doplnil místopředseda Václav Černý.

Finanční a kontrolní výbor ZM

Zastupitelé města Příbrami zvolili předsedy a členy dvou výborů - finančního a kontrolního. Předsedou finančního výboru byl zvolen kandidát ČSSD Tomáš Cibulka. Dalšími členy výboru zastupitelé zvolili Ing. Václava Žůčka (ČSSD), Mgr. Jifinu Humlovou (KSCM), Richarda Šmuelera, Janu Dědečkovou (oba ODS), Mgr. Jana Ciklera (TOP 09) a Ing. Petra Kareše (Příbramáci pro Příbram). Předsedou kontrolního výboru byl zvolen Mgr. Václav Švenda z TOP 09. Členy kontrolního výboru jsou Brigita Růžičková, Milan Kaiser (oba ČSSD), Ing. Antonín Bartoň (KSCM), Milan Růžička, Pavel Novotný (oba ODS) a Daniel Rosenbaum (Příbramáci pro Příbram). „Zastupitelé rozhodli, že ve výběrech budou pracovat jen zástupci stran, které byly zvoleny do zastupitelstva města, a tudíž nesou zodpovědnost za vedení Příbrami. Obdobně chceme postupovat při volbě členů odborných komisí. Těch bude deset a budou sedmičlenné,“ řekl MVDr. Josef Řihák.

Méně heren v Příbrami

Zastupitelstvo města Příbrami schválilo Obecně závaznou vyhlášku č. 8/2010, kterou se mění a doplňuje obecně závazná vyhláška č. 3/2008 ze dne 15. prosince 2008, o stanovení míst, na kterých mohou být provozovány výherní hrací přístroje. Na základě této nové vyhlášky zastupitelé rozhodli o zrušení dalších deseti míst, ve kterých nově nesmí být provozovány výherní hrací přístroje. „Jde o lokality, kde je dlouhodobě zjištěna vysoká kriminalita, u to zejména výtržnosti, rušení nočního klidu, krádeže věci z vozidel a podobně. Rovněž jsme provozování výherních hracích přístrojů omezili v blízkosti nízkoprahového zařízení Bedna, které je určeno dětem z rizikových skupin. Podle nové vyhlášky smejí být provozovány výherní hrací přístroje pouze na 32 místech v Příbrami. Původně jsme v Příbrami měli 79 míst, ve kterých byly tyto přístroje. Bohužel v naší snaze vytlačit výherní hrací přístroje z města nám vůbec nepomáhá stát, který prostřednictvím ministerstva financí povoluje provozování tzv. hracích videotermínálů. Tyto přístroje nemůžeme nijak omezit. Příslušný zákon, který by to nástěm umožňoval, již v minulém volebním období úspěšně prošel Parlamentem ČR. Prezident Klaus jej ale bohužel nepodepsal. Legislativní proces je tedy na začátku. Ale my to nezdáváme, proti videotermínálům budeme i nadále bojovat, a to i přesto, že přírůstek nemalý příspěvek do pokladny měst,“ řekl starosta MVDr. Josef Řihák.

Kontrola z Finančního ředitelství Praha

Finanční ředitelství Praha mělo za úkol zkontrolovat čerpání státní dotace na rekonstrukci jídelny Základní školy, 28. října 1, Příbram VII. „Po důkladné kontrole finančního ředitelství nebyly zjištěny žádné chyby ani v příjmu, ani v čerpání dotace. Takže ze strany finančního ředitelství nebyly žádné připomínky ani k samotnému provedení projektu. Naopak hodnocení bylo velmi dobré. Což je výborná zpráva po tom, co jsme byli skupinou Nechmech napadeni, že jsme něco zanedbali či špatně vyhodnotili. Toto byla druhá kontrola, která prokázala, že k žádnému pochybení nedošlo,“ uvedl místopředseda MUDr. Ivan Šedivý.

Zateplení DPS Brodská

Podle slov Ivana Šedivého výběrová komise již vyhodnotila výběrové řízení na projekty zateplení Domu s pečovatelskou službou Brodská. „S vlastní realizací chceme začít co nejdříve, jakmile to dovlčí počast. Zajímavostí je, že nabízené ceny jsou zhruba o třetinu nižší, než jsme v projektu předpokládali. Je vidět, že se zde projevuje krize a stavební firmy mají o práci velký zájem.“

Komunitní plánování

O další práci Centra komunitního plánování jižní Čechy informoval místopředseda a ředitel Pečovatelské služby města Příbram MUDr. Ivan Šedivý. „Opět po čase provádíme revizi dříve nastavených hodnot v oblasti sociální problematiky. Jednotlivé pracovní skupiny revidují všechny výstupy. K této problematice se mohou vyjádřit všichni, kteří mají zájem. Výsledky této ankety, tedy i skutečných potřeb občanů, budou zahrnuty do zpracování plánu rozvoje sociálních služeb na další léta. Ankety nikdy lze najít na internetových stránkách města Příbrami, v tomto čísle měsíčníku Kahan a na řadě dalších míst. Pro budoucí sociální služby jsou výstupy revize tohoto komunitního plánování velmi důležité. Tyto služby neposkytuje pouze město, ale celá řada dalších humanitárních organizací a organizací poskytujících sociální služby. Nejde jen o seniory, ale i o děti a mládež. Následně z těchto výstupů mohou čerpat i soukromé subjekty, které plánují třeba výstavbu Domovů pro seniory. Konkrétní výstupy by měly být k dispozici v roce 2011.“

Nové zásahové vozidlo

Starosta MVDr. Josef Řihák s místopředsedou Václavem Černým slavnostně předali příbramským dobrovolným hasičům nové zásahové vozidlo. „V rámci realizace projektu „Pořízení zásahového vozidla pro Jednotku SDH Příbram - Březové Hory“ předáváme dnes březohorským hasičům nový vůz s pohonem všech čtyř kol značky Volkswagen Transporter. Automobil má protisériovému vozu silnější motor. Na nákup auta jsme získali dotaci ze Středoevropského Fondu podpory dobrovolných hasičů a složek Integrovaného záchranného systému ve výši 700 tisíc korun,“ řekl starosta Příbrami MVDr. Josef Řihák. Celkový rozpočet projektu činil 760 tisíc korun. Z vlastního rozpočtu přispělo na pořízení auta město Příbram částkou 60 tisíc korun. „Vozidlo bude sloužit k dopravě osob a drobného materiálu na místo zásahu. Výborně může sloužit například při zásahu našich hasičů při povodních, při dopravě humanitární pomoci do oblastí postižených živelnou pohromou nebo při jiných příležitostech. Březohořští hasiči získávají zásluhu Středoevropského kraje a města víceúčelového pomocníka, který jim pomůže při plnění nelehkých úkolů,“ doplnil místopředseda Václav Černý.

PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA GEORGIUS AGRICOLA

MONTANISTA, LÉKAŘ A PŘÍRODOVĚDEC
1494 ? - 1555

V dnešním díle našeho seriálu se vrátíme o několik desetiletí zpět, abychom si přiblížili osudu muže, který sice v Příbrami pravděpodobně nikdy nebyl, ale který zdejším dění svými objevy významně ovlivnil. Ostatně jeho jméno je v současné době pojmenováno leccos, od hotelu přes bazén až po nadační fond. Na jeho případ je také možné dokumentovat i volnost, s jakou naši předkové užívali jména ve vztahu k právě užívanému jazyku. Ta se běžně překládala, skloňovala, upravovala a nikomu to nevadilo, ani nepřišlo divné. Rodnou řečí Georgia Agricoly byla němčina, a proto se jeho jméno zapisovalo jako Georg Bauer či Pauer, ale protože se proslavil latinskými spisy, nakonec se jeho jméno ustálilo v latinské podobě. Český bychom jej správně oslovovali Jiří Sedlák. Agricola se narodil v Sasku, v městečku Hluchově poblíž Saské Kamenice. Studoval v Lipsku a na italských univerzitách, kde se spřátelil mj. s Erasmem Rotterdamským, renesančním filozofem, který na něj měl velký vliv. Agricola i díky němu dával přednost ve svých úvahách pozorování před spekulacemi a dostával se tím do rozporu s tehdy převládajícími vědeckými postupy. Krátce po ukončení studií v roce 1527 přijal nabídku na post městského lékaře v Jáchymově. Jáchymov byl tehdy největším nálezistým stříbra v Evropě a kromě existenciálního zajištění sem Agricola přilákala i možnost dále rozvíjet svůj zájem o mineralogii. V Jáchymově také vydal svoji první vědeckou práci tiskem, a sice „Bernannus sive de re metallica“, tedy Rozmlouvání o hornictví. Kromě vlastních pozorování a sběru vzorků Agricola rozmlouval se zkušenými horníky a hutníky, kteří své poznatky získávali tradicí a vlastním zkušenostmi. Protože jeho dosavadní výzkumy přinesly více otázek než odpovědí a protože do té doby nebylo napsáno žádné systematické dílo o hornictví, hutnictví a mineralogii, zaujala Agricola ještě v době jáchymovského pobytu myšlenka na sepsání takové encyklopedie. Tu skutečně vytvořil, byla nazvaná „De re metallica libri XII“ (12 knih o hornictví), ale vyšla až rok po Agricolově smrti. Přesto se stala po dlouhá léta základním učebnicí montanistiky a příbuzných věd, dočkala se 33 vydání a překladu do 11 jazyků.

Georgius Agricola dokázal využití svých znalostí i ve svůj finanční prospěch, investoval totiž do dolů v Abergemtech, jejichž výnosy mu pak zaplýtily výroby a především volný čas pro další bádání. V roce 1531 opustil Jáchymova a vrátil se do Saska, do města Saská Kamenice, kde přijal opět místo městského lékaře. Období po tomto přestěhování bylo jeho nejpłodnější, dokázal zde napsat několik knih a vedle lékařství a montanistiky se zabýval např. i metrologií, v roce 1533 vydal knihu o tehdejších mírách a váhách „De mensuris et ponderibus“. Napsal též první mineralogickou učebnici „De natura fossilium“, kterou vydal v roce 1550 a kde je poprvé uvedena vědecká klasifikace minerálů, založená na jejich fyzikálních vlastnostech. Na sklonku svého života se stal představením městské správy a dokonce se stal primátorem města Saská Kamenice. Zemřel v roce 1555. Posmrtně vydané dvanactisvazkové dílo De re metallica se stalo na řadu desetiletí až století základní prací obor, kterou se řídilo tehdejší dobývání rud i jejich zpracování. Tím také významně zasáhl do Příbramské historie, neboť aplikaci Agricolových znalostí se dalo těžit v Příbrami i ve druhé polovině 16. století, kdy technické možnosti těžby zdědího ložiska dosáhly své hranice. Ještě v 19. století bylo jeho dílo pečlivě studováno na příbramských báňských učilištích.

Daniel Doležal

LEDNOVÉ KALENDÁRIUM

1. 1. 1961

byly v Příbrami zrušeny plynárna a pivovar.

24. 1. 1861

byla obnovena činnost spolku Městská beseda v Příbrami.

7. 1. 1871

vyšlo první číslo týdeníku Hornyri, nejstaršího příbramského časopisu, který vycházel až do roku 1942.

26. 1. 1786

se uskutečnil první pohřeb na dnešním tzv. starém hřbitově u 4. ZŠ.

10. 1. 1671

se pražský arcibiskup Sobek z Bilenberka vzdal všech nároků na obnovu církevního panství nad Příbrami, zůstal mu pouze Zámček - Ernestinum.

27. 1. 1926

zahájila Dělnická tělocvična jednotka Příbram provoz tělocvičny v zadním traktu hostince U Zlatého soudku.

11. 1. 1711

se ve Vysoké Peči narodil Jan Antonín Alis, horníř a hutník, který se později zasluhoval o rozvoj těžby stříbrnorodných rud v Příbrami a okolí.

30. 1. 2001

byla slavnostně otevřena spolková místnost Spolku rodáků a přátel Březových Hor v místní pobožce Knihovny Jana Drdy.

19. 1. 1911

ustavující schůzi zahájila činnost Středoevropská banka v Příbrami, úspěšný peněžní ústav se sídlem v našem městě.

Daniel Doležal